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La Anexion de Santo Domingo a Espana: contexto historico 

La insurreccion que estallo en febrero de 1863 estaba 
llamada a convertirse en la senal para el comienzo de la que 
se conoce en la historiografia dominicana con el nombre de 
Guerra de la Restauracion. Esta lucha, que supuso la derrota 
de Espana y la Restauracion de la Republica Dominicana en 
1865, venia a poner punto final a la breve experiencia iniciada 
el 18 de marzo de 1861, fecha en que el gobierno del general 
Santana proclamo la reincorporacion de Santo Domingo a la 
Corona espanola. La Anexion de dicho territorio a Espana habia 
sido objeto de numerosas gestiones por parte de las autoridades 
dominicanas a lo largo de su todavia corta existencia como 
Estado independiente. La razon alegada era que, tras su 
separacion de Haiti en 1844, la recien nacida republica se 
habia visto asediada por los continuos ataques lanzados contra 
ella desde el otro lado de la frontera, puesto que los sucesivos 
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Gobiernos Haitianos no se resignaban a la perdida de la mayor 
parte de la isla, que ademas era la mas fertil. 

Tras repetidas y poco fructiferas negociaciones entre la 
Republica Dominicana y Espana a lo largo del mencionado 
periodo, la ocasion que ofrecia el Gobierno del general 
O'Donnell, debido a la activa politica exterior de la Union 
Liberal, fue aprovechada por el regimen caudillista que 
encabezaba Santana para entrar en contacto directo con 
el general Serrano. Este, que en aquellos momentos era 
Gobernador de Cuba, fue el principal artifice de un proyecto 
que el Gobierno Espanol no veia con desagrado, pero cuya 
ejecucion habria preferido posponer por temor a las reacciones 
que el mismo pudiese suscitar, principalmente por parte de los 
Estados Unidos. 

No obstante, Espana acepto el hecho consumado, si bien 
con el tiempo las autoridades de la nueva provincia pudieron 
comprobar que la Anexion no habia sido consultada a los 
dominicanos, y por lo tanto no contaba con unas bases solidas 
sobre las que sostenerse. Aunque los primeros estallidos 
violentos se produjeron en el mismo ano 1861, la situacion se 
estabilizo dentro de un clima de calma expectante que, ante 
la desafortunada gestion llevada a cabo por la administracion 
espanola en la isla, termino convirtiendose en un estado de 
abierta rebeldia. La insurreccion de febrero de 1863, que se 
circunscribio a algunos puntos de la region del Cibao, la mas 
rica de Santo Domingo, fue sofocada, pero solo para dar paso 
a la definitiva sublevacion, que estallo en agosto de dicho 
ano, y cuyo desarrollo abarco ya la mayor parte del territorio 
dominicano. 

En este sentido, cabe resaltar el hecho de que "casi dos 
tercios de la poblacion total" de Santo Domingo vivian "en 
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los territorios que sirvieron de escenario" principal a las 
luchas de la Guerra Restauradora. Efectivamente, las zonas 
mas afectadas por las acciones belicas durante el desarrollo 
del conflicto fueron la provincia de Azua y las dos del Cibao, y 
dentro de estas ultimas, muy en particular las areas de la Linea 
Noroeste y el norte. De igual modo, se trataba a su vez de la 
parte mas desarrollada economicamente, tal como se deduce 
del hecho de que, entre 1862 y 1863, el Cibao "aporto el 65% 
del valor total de las exportaciones", que estaba compuesto 
por los siguientes rubros: "tabaco, 35%; cafe, 3%; cacao, 4%; 
aucal; 4%; maderas, 9%; miely cera, 7%; y ganados y cueros, 
3%". Es decir, que en buena medida los productos exportados 
desde esta region representan un cierto nivel de desarrollo 
agricola, y en concreto, como subraya Emilio Cordero Michel, 
la explotacion del tabaco, el cafe, el cacao y la cana de azucar, 
que constituye "el inicio de un timido desarrollo precapitalista 
en el pais". Mientras tanto, desde una parte del sur y todo el 
este se exporto un 35% del valor total, del cual la gran mayoria 
estaba formada por "productos naturales", cuya explotacion 
requeria "ninguna o muy poca actividad' humana, como 
"maderas, 15%; ganado y cueros, 15%; miel y cera, 3%", 
frente a tan solo un 2% representado por el ~ u f e " . ~  

Las causas de estos hechos, sus implicaciones con el statu 
quo de un area de tanta importancia geoestrategica como la del 
Caribe, en particular para Espana, asi como las interferencias 
constantes desde Haiti en la situacion interna de Santo Domingo 
durante todo el periodo de la Anexion, pues alli los rebeldes 
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que encontraban asilo y ayuda, hicieron de este conflicto un 
importante precedente de la guerra que iba a comenzar pocos 
anos mas tarde, en 1868, en la vecina isla de Cuba. La lucha 
desatada en tierras dominicanas altero el precario equilibrio de 
unas Antillas codiciadas por los Estados Unidos, y cada vez mas 
deseosas de romper amarras con lametropoli, cuyo declive en 
el panorama internacional resultaba patente a la vista de unos 
acontecimientos que, en granmedida, tuvieron su origen en la 
desacertada decision de aceptar la Anexion. 

Los primeros pasos del proceso anexionista (1861-1862) 

El agente comercial de los Estados Unidos en Santo 
Domingo, Jonathan Elliot, informo a William E. Seward, 
Secretario de Estado del Gobierno norteamericano, acerca de 
los primeros pasos dados por Espana en la organizacion de su 
nueva provincia. En un despacho fechado el 5 de octubre de 
1861, Elliot senalaba lo siguiente: 

"Alrededor de tres mil tropas han desembarcado en 
distintas partes de lo que fue la Republica Dominicana con 
todo tipo de municiones y armamentos de guerra. Algunos de 
los mejores ingenieros de 1aPeninsula han sido enviados a la 
Bahia de Samana, y estan fort~ficandola fuertemente. Se ha 
establecido una linea de comunicacion maritima entre esta y 
otras islas. Por otraparte, se han levantado oficinas de correos 
en el interior ( . .  ). 

Los Tribunales C.. i han sido reestructurados. Se van a , / 

establecer los mismos impuestos y aranceles que existen en 
Cuba. Por otro lado, los oficiales y soldados del disuelto 
EJercito Dominicano han sido pensionados, y parecen estar 
satisfechos. 
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El clima, especialmente en Samana, ha resultado ser fatal 
para las tropas. En mi opinion, Espana lleva las deperdel; pues 
los dominicanos no parecen estar en lo absoluto, dispuestos 
a trabajar. 

El clima impedira el establecimiento de blancos para 
explotar las riquezas del suelo ( ) .  No hay exportacion 
que valga la pena mencionar Nadie quiere labrar la tierra, 
y las actividades comerciales estan, por lo menos en estos 
momentos, en un punto muerto"? 

Si bien es cierto que el agente estadounidense no 
simpatizaba con la presencia de Espana en la isla, lo que hizo 
fue tan solo expresar su conviccion de que las perspectivas 
para la dominacion espanola en la misma no parecian muy 
halaguenas, punto en el que no estaba exagerando, pues la 
experiencia que habia acumulado desde su llegada a Santo 
Domingo, anos atras, le proporcionaba un conocimiento 
bastante cercano de las circunstancias y caracteristicas tanto 
del territorio dominicano como de sus habitantes. 

Luis Alvarez Lopez indica que el Gobierno Espanol, al 
mantener al general Santana como maxima autoridad de la 
nueva provincia, durante los primeros meses de la Anexion, 
hizo posible que "una fraccion de la clase politicamente 
dominante lograra su objetivo" de conservar el control sobre 
la administracion "en la nueva situacion colonial". Este autor 
subraya que pronto iba a evidenciarse, sin embargo, que "los 
objetivos del imperio espanol con referencia a su nueva colonia 
se lograrian e$cazmente desplazando a Santana y su grupo 
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delpoder politicon, y nombrando a un espanol como Capitan 
Gene~al .~  

Asi, en junio de 1862 tuvo lugar el relevo de aquel, que 
habia presentado su dimision en enero del mismo ano. Las 
instrucciones que el Gobierno comunico a Rivero senalaban la 
necesidad de que desaparecieran "las continuas conmociones" 
que habian "perturbado la tranquilidad publica en Santo 
Domingo", y causado "en sus habitantes rivalidades y odios". 
Sin embargo, desaconsejaban el empleo de "medidas directas" 
para alcanzar dicho objeto, recomendando ademas que la 
opinion de Santana fuese oida siempre que las circunstancias 
asi lo aconsejaran. En cualquier caso, segun las instrucciones, el 
nuevo gobernador debia tener en cuenta que "habiendo tenido 
activa parte en los disturbios" por los que habia atravesado 
el pais, era imposible que Santana tuviese un juicio imparcial 
" respecto a algunas personas". 

A continuacion, el Gobierno subrayo que los haitianos 
habian sido una "causa constante de inquietud' y de conflictos 
para Santo Domingo, por lo que era necesario vigilar "muy 
cuidadosamente, sobre la seguridad del territorio". En 
particular, se informo a Rivero de "los manejos" de algunos 
emigrados dominicanos en Haiti, que al parecer proyectaban 
"repetir alguna intentona" como la que se habia producido 
el ano anterior, poco despues de proclamarse la Anexion. 
Asimismo, las instrucciones le ordenaban que dejara toda 
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dificultad de caracter internacional integramente a "la 
resolucion del G~bierno" .~  

Con respecto a la politica de obras publicas y fomento, se 
habia establecido como obietivo vrioritario la construccion de " 

una carretera entre la capital de la nueva provincia espanola 
y Samana. El Gobierno tambien habia encargado estudios 
para "la canalizacion del rio Yuna" y "la construccion de un 
ferrocarril desde Santiago de los Caballeros hasta el punto 
mas conveniente del curso" de dicho rio. En las instrucciones se 
recomendaba al Capitan General que fomentase la mineria, asi 
como el cultivo del algodon y del tabaco, que podia ser "jiuente 
de inagotable riqueza para esa isla y para la Peninsula". 
El Gobierno le encargo tambien que informase sobre la 
conveniencia de seguir enviando "expediciones de trabajadores 
peninsulares", a fin de aumentar "los brazos utiles para el 
trabajo", tal como se habia hecho en Puerto Rico y C ~ b a . ~  

En realidad, el proceso emprendido tras la Anexion tenia 
como objetivo basico reorganizar la nueva provincia conforme 
a la estructura administrativa y economica de Cuba y Puerto 
Rico. A tenor de estas instrucciones, Alvarez subraya que el 
objetivo de las autoridades espanolas era llevar a cabo "la 
transicion de la pequena produccion agricola de caracter 
mercantil y la economia natural de autoconsumo hacia la 
produccion agricola comercial de exportacion". Sin embargo, 
"esto no era tan facil de lograr" en Santo Domingo, "donde no 
existia la esclavitud, la fuerza de trabajo no era tan numerosa 
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y el acceso a la tierra era relativamente facil". Por otra 
parte, los colonos espanoles no fueron tan abundantes "como 
para contribuir a alterar el secular atraso de la economia 
dominicana", y ademas en buena medida el "proyecto de 
inmigracion tuvo un objetivopolitico de caracter inmediato", 
pues con el se pretendia reforzar la presencia espanola en la 
isla.7 

La creacion de la Comisaria Regia y Superintendencia 
Delegada de Real Hacienda y la de la Audiencia permitiria 
alcanzar, o al menos esa era la intencion con la que fueron 
establecidas ambas instituciones, el objetivo de la reforma 
planteada en el campo de sus competencias respectivas. Joaquin 
M. de Alba, nombrado para desempenar el primer puesto, fue 
"dotado de excesivos poderes administrativos" y se convirtio 
en el verdadero 'J-efe de la administracion", que "nombraba los 
empleados, aplicaba los reglamentos" procedentes de las otras 
posesiones espanolas en el Caribe, "y ejecutaba las ordenes 
provenientes" de Madrid. Del mismo modo, los mas "intimos 
colaboradores de Santana fueron sustituidos por burocratas 
espanoles", que se encargaron de continuar "la labor de 
reorganizacion" de Santo Domingo. Se puede concluir, pues, 
que mucho antes de la renuncia de Santana y de su sustitucion 
por Rivero, Espana habia comenzado a tomar "el control de 
areas vitales delpoder politico", como era de esperar.= 

No obstante, este modelo apenas llego a ponerse en marcha 
ya que la politica adoptada por Espana en la reorganizacion 
de la colonia "jiue poco a poco lesionando los intereses de 
todos los grupos" que componian la sociedad dominicana: 

7. ~ u i s  Alvarez Lopez. Ob. cit., p. 8. 
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" campesinos, comerciantes, burocratas, religiosos, militares 
y artesanos, mediante un sistema de opresion" que aspiraba a 
modificar, incluso de manera forzosa, "patrones de conducta 
ejercidos durante muchos anos". Resulta dificil senalar 
que factor produjo un "mayor impacto sobre los dijkrentes 
sectores sociales", o de que modo los diversos factores en 
juego afectaron a cada uno de esos grupos, puesto que todos 
ellos "interactuaron en un complejo y contradictorio sistema 
de acciones y reacciones". 

En suma, prosigue Alvarez, se produjo "una gran 
contradiccion entre el acuerdo que estipulaba" la Anexion de 
Santo Domingo, y "lasperspectivas que tenian las autoridades 
espanolas". Asi, aunque en dicho acuerdo se contemplaba 
que Santo Domingo seria considerado como una provincia 
de Espana, teniendo en cuenta ademas "las variantes propias 
de un pais" que habia sido independiente durante diecisiete 
anos, esos compromisos fueron practicamente obviados por 
el Gobierno de Madrid, ya que eran secundarios frente a su 
objetivo prioritario de hacerse con el dominio del territorio 
dominicano "a un bajo costo, sumando un nuevo eslabon a 
su Imperio Ant i l l~no" .~  

Si bien es cierto que algunas condiciones de la Anexion 
no fueron respetadas por Espana, tambien lo es que, tal como 
senalo Serrano a Santana en su comunicacion fechada el 23 
de mayo de 1861, el Gobierno Espanol no estableceria en 
Santo Domingo la esclavitud ni la consentiria "bajo ninguna 
forma". Ademas, desde el principio habia manifestado su 
proposito de "regirlopor leyes especiales", como se practicaba 
" en las diversas provincias ultramarinas pertenecientes a 

9. Ibidem, pp. 7-8. 



la Monarquia". Pero al mismo tiempo que planteaba "esta 
condicion tan natural como justa a los habitantes" de la que 
habia de ser "una nueva provincia de Espana", su intencion 
era "emplear una politica amplia y liberal ( )  en los diversos 
ramos de la administracion interior". Asi pues, procuraria 
"respetar en lo municipal, economico y judicial todas las 
exigencias" derivadas "de las condiciones especiales de un 
pueblo que ha gozado de independen~iapropia".'~ 

Por ultimo, Alvarez afirma que "los factores ideologicos" 
jugaron tambien "un papel importante" en el curso de los 
acontecimientos, dado que en algunos sectores sociales 
minoritarios se alentaba la idea de que era necesario recuperar 
la soberania. Pese a ello, dichos factores ocuparon un lugar 
secundario, pues a su juicio "no fue el amor patriotico del 
pueblo dominicano a su independencia", sino "la multiplicidad 
de contradicciones" ya apuntada, la que creo "las condiciones 
objetivas para que el grueso de la poblacion se sumara a 
la lucha" por el restablecimiento de la Republica," lo que 
finalmente se produjo, tras varios conatos previos, en la 
insurreccion de agosto de 1863. 

La importancia economica y geopolitica de Santo Domingo 

El interes del Gobierno Espanol en la isla se debia 
principalmente a su estrategica posicion geografica entre Cuba 
y Puerto Rico, si bien el punto mas importante era la bahia y 
peninsula de Samana, situadas al norte de Santo Domingo, por 
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sus supuestas condiciones como abrigo natural para las marinas 
mercante y de guerra. Estas mismas razones habian despertado 
tambien la codicia de los Estados Unidos desde tiempo atras. 
Entre los principales proyectos de la administracion espanola 
en Santo Domingo se encontraba la construccion de una 
carretera y de un telegrafo entre Samana y la capital, obras 
sobre cuya importancia "asi bajo el aspecto de la estrategia 
como del tra$con llamo Serrano la atencion de O'Donnell, que 
en aquellos momentos era Presidente del Consejo y Ministro de 
la Guerra y Ultramar. El Gobernador de Cuba propuso tambien 
al Gobierno, tras su regreso de Santo Domingo, lo siguiente: 

" L a  franquicia absoluta para Samana o bien el 
establecimiento de un derecho minimo para toda clase de 
importaciones en todos los puertos de laIsla ( ) , y  la esencion 
(sic) de tributos ( . . . )por un determinado numero de anos (...). 
Acerca de esta bahia cuya importancia bajo todos conceptos 
asi el militar como el comercialy maritimo es universalmente 
reconocida c..) mi opinion es que deben establecerse en los 
mismos bosques que la rodean, cortes de maderas destinadas 
a las construcciones navales que ademas de esta ventaja 
ofreceran ( )  sitios apropiados para las construcciones 
que han de hacer necesarias los establecimientos militares y 
comercia le^".'^ 

El Gobierno preveia transformar aquel punto en el principal 
puerto exportador de la produccion agricola del Cibao, 
desbancando asi a Puerto Plata, que habia venido siendo el 
lugar de salida de las mercancias de esaregion. Estos proyectos 

12. Despacho Serrano al Ministro de la Guerra y Ultramar, LaHabana, 5 de 
septiembre de 1861. AHN, Ultramar, Santo Domingo, legajo 5485116, 
documento no 1 
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sin duda contribuyeron a aumentar en los comerciantes de dicha 
ciudad la animadversion hacia las nuevas autoridades, tanto por 
sus medidas relativas a la amortizacion del depreciado papel 
moneda de la antigua Republica, como "por razon de las trabas 
mercantiles impuestas" a sus actividades.I3 El primer incidente 
serio estallo en 1862 en Puerto Plata, donde la mayor parte 
de los comerciantes eran exiranjeros, por lo que cabe pensar 
en su posible implicacion en el mismo, y aunque las medidas 
adoptadas calmaron el descontento, al menos en apariencia, el 
Gobierno no altero sus planes de trasladar el centro de gravedad 
economico, comercial y militar a la bahia de Samana. 

En tal direccion apuntaba un informe que redacto el capitan 
de ingenieros Santiago Moreno, quien apostaba claramente 
por las bahias de Samana y Manzanillo frente a Puerto Plata y 
Santiago, ciudad esta situada a orillas del rio Yaque. El capitan 
senalo que "de todo el Cibao, la parte mas productora" era 
"la comprendida en los valles de Yuna y el Camu", mientras 
que en todo el valle del Yaque el numero de productores era 
bastante menor. Ademas, el terreno cultivable era "li,qeramente - 
accidentado" y no presentaba grandes obstaculos "para el 
establecimiento de cualquier via de comunicacion que las 
necesidades del Comercio o del Estado" reclamaran. Al 
mismo tiempo, continuaba el informe, los rios Yuna y Yaque 
podrian favorecer esta idea "porprestarse muy bien a hacerlos 
navegables". 

Dichos rios desembocan en las bahias de Samana y 
Manzanillo, respectivamente, y parecia "natural creer que el 

13. Eduardo Gonzalez Calleja y Antonio Fontecha Pedraza. Una cuestion 
de honor La polemica de la anexion de Santo Domingo vista desde 
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p. 111. 
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establecimiento de una cualquiera de estas vias", sirviese "de 
un modo mas directo y economico a la necesidad de esportacion 
(sic) de los principales productos delpais sin que los pueblos 
productores" tuvieran que "recurrir a Santiago como centro 
de deposito". Moreno indico que los alrededores de esta 
poblacion eran "esteriles" y que la existencia de la misma se 
debia "mas bien a los depositos que a sus producciones", por 
lo que con "un Camino de esta especie disminuiria mucho su 
importancia". 

A su juicio, estas consideraciones parecian "no aconsejar 
los grandes gastos" necesarios para mejorar el puerto de 
Puerto Plata, "que aun en tal caso no podria nunca competir 
con Samana". Por otra parte, el autor del informe estimaba la 
poblacion total de Santo Domingo entre 200,000 y 300,000 
habitantes, de los cuales 90,000 correspondian a las antiguas 
provincias de Santiago y La Vega, es decir, a la region del 
Cibao.I4 

Un informe anterior, realizado por el tambien capitan de 
ingenieros Jose Ramon de Olaneta, afirmaba que en Samana se 
habia cultivado "el cafe, la cana de azucal; el anily el cacao", 
pero que "en la actualidad escaso este pueblo de recursos y 
brazos", sus habitantes solo se dedicaban a una agricultura de 
subsistencia que en nada alteraba "el letargo comercial" de la 
peninsula. Pese a su "profusion de riquezas" naturales, estas 
no habian sido explotadas aun, por lo que Olaneta recomendo 
"un detenido examen mineralogico", asi como una clasificacion 

14. Archivo General Militar de Madrid (en adelante AGMM), Coleccion 
General de Documentos, 5-4-1 1-5. "Idea general de la parte espanola 
de la isla de Santo Domingo", por el capitan de ingenieros D. Santiago 
Moreno, SantoDomingo, 31 de julio de 1861. (Tanto este informe como 
los dos siguientes se encuentran microfilmados). 



de las maderas de construccion. En su descripcion de la 
bahia, el autor del informe senalo que en ella habia "diversos 
fondeaderos de ningun comercio". Muy proximo a la entrada 
de aquella se encuentra el puerto de Santa Barbara de Samana, 
"compuesto de cincuenta a sesenta chozas de tablas ( ) ,  
cuyo aspecto e irregular colocacion, contribuyen a formar 
el cuadro mas triste y desgarrador que viagero (sic) haya 
podido contemplar, contrastando esta miseria con la fecunda 
vejetacion (sic) que le rodea". 

La poblacion ascendia a unos cuatrocientos habitantes, la 
mayoria de ellos "de razas cruzadas, encontrandose negros de 
origen Frances, Ingles y Americano y muypocos blancos". El 
clima "calido y sumamente humedo" era "nocivo a la salud"', 
y las aguas potables, al estar "cargadas de sales purgantes", 
eran otra causa de enfermedades. Al menos, Samana reunia 
condiciones adecuadas para la navegacion, ya que "los vientos 
reinantes son brisas frescas" muy favorables para que los 
barcos entren en la bahia. En la costa opuesta esta el pueblo de 
Sabana de la Mar, fundado como el de Santa Barbara en 1736 
"con colonos Canarios", medida que "tomo Espana antes de 
estallar su guerra con Francia, para poner esta Peninsula 
a cubierto de toda tentativa enemiga", lo que demuestra la 
importancia que se habia concedido siempre a la defensa de 
un punto considerado muy estrategi~o.'~ 

Con respecto a sus caracteristicas para la marina, la bahia 
era "un magnijico abrigo para grandes escuadras", tal como 
lo acredita la historia, pues en 1802 "ofrecio fondeadero 

de ~ iane ta ,  Santa Barbara de sama& 26 de mayo de 1861 
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para mas de sesenta buques de alto bordo, al mando del 
almirante Leclerc". Por otra parte, su posicion geografica "es 
importantisima con relacion al Golfo de Megico (sic), y al 
continente". Situada al este de Cuba y de dicho golfo, y al oeste 
de Puerto Rico, segun Olaneta debia convertirse en la llave que 
asegurase a Espana "dichas posesiones y a la vez el comercio 
de las Antillas y del Continente". Llego incluso a asegurar que 
en toda America no existia un punto mas estrategico, si bien 
advirtio de la necesidad de llevar a cabo "grandes mejoras 
militares que harian crecer su importancia". Por esta razon, 
concluyo su informe senalando los trabajos mas urgentes 
"para fortificar estepuertopasageramente (sic)", con los que 
podria "quedar a cubierto de un golpe de mano ( )  sin hacer 
grandes  gasto^".'^ 

En otra memoria, encargada por el Gobernador de Santo 
Domingo a una comision compuesta por militares de diversas 
armas y cuerpos, sus autores afirmaban que "la importancia 
de la bahia de Samana, considerada bajo el punto de vista de 
su situacion geograjica", era "incuestionable". Asimismo, las 
ventajas que su ocupacion ofrecia a una nacion que deseara 
" estar en aptitud de proteger o aniquila< segun los casos, el 
comercio de Europa con America, dando seguro abrigo a sus 
escuadras", que podian encontrar en ella "una base natural de 
operaciones" o un refugio ante la eventualidad de una guerra, 
eran "generalmente reconocidas". Subrayaban tambien que 
Espana, "mas interesada que ninguna otra nacion de Europa, 
en asegurar su preponderancia enAmerica", mientras creyese 
"conveniente conservar sus antiguas colonias de Cuba y 
Puerto-Rico". tendria "naturalmente en la bahia de Samana 

16. Ibidem. 



un apoyo para la defensa de las mismas", asi como para 
prestar a su comercio "unaproteccion e$caz ypoderosa". Sin 
embargo, al extender su analisis a otras realidades de la isla, los 
miembros de la comision senalaron la existencia de aspectos 
muy negativos: 

"Los productos de la isla son ( )  insignijicantes; y 
los gastos que Espana tiene que hacer en ella, de inmensa 
consideracion, porque le es preciso crearlo todo ( ) .  Estos 
cuantiosos sacrificios solo pueden ser reproductivos en un 
porvenir remoto ( ) ,  no solo por la imposibilidad, aun para 
la nacion mas prospera y abundante en recursos, de disponer 
de una vez de todos los necesarios, sino por las dificultades 
inherentes a su inmediata aplicacion, que unicamente pueden 
desaparecer paulatinamente a medida que el aumento de 
poblacion cree nuevos intereses"." 

La Comision anadio que tales dificultades eran "especial- 
mente sensibles" en Samana, donde no habia nada "queproteger 
o fomentar", y en la que "al fundar una base militar estable" 
habia que "crear y desarrollar la vida civil" de que carecia, 
y sin la cual aquella dificilmente podia existir y perdia "una 
granparte de su objeto". Atodo ello se sumaban los obstaculos 
naturales, pues cuando se estudiaban detenidamente "sus 
elementos constitutivos" y los medios necesarios para "llegar 
a establecer una posicion militar formidable", se comprendia 
que era aventurado "atribuirle en absoluto una importancia" 
que aminoraban dichas circunstancias, ya que seria muy arduo 

17. Ibidem, 5-4-11-7. "Memoria sobre el reconocimiento de la bahia de 
Samanaverificado por la ComisionFacultativa nombrada al efecto por 
el ( ) Capitan General de la isla de Santo Domingo". Santo Domingo, 
27 de febrero de 1863 (Esta firmada por E. Galindo, L. Bustamante, 
M. Goicoechea y J. Munarriz). 
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eliminar o al menos paliar los numerosos inconvenientes que 
existian para alcanzar ese obje t i~o. '~  

Robles Munoz subraya que "una de las alternativas que 
tenian los dominicanospara defenderse" frente a Haiti "eran los 
Estados Unidos". Por ello, utilizaron a menudo esta carta "para 
presionar en sus negociaciones con las potencias europeas", a 
sabiendas de que eran contrarias a la politica expansionista del 
Gobierno Norteamericano. Espana, sin duda el pais que tenia 
mas que perder en las Antillas, y cuya "mayorpreocupacion" 
consistia en "conservar Cuba" frente a las diversas amenazas 
que se cernian sobre su preciada colonia, era por lo mismo el 
mas sensible a este astuto juego de ofertas y demandas. En 
este contexto, la Republica Dominicana pedia proteccion, y a 
cambio ofrecia Samana, como ocurrio tras la llegada a Santo 
Domingo en 1854 de un agente especial de Washington para 
negociar el establecimiento de una base naval alli, a lo que 
el Gobierno Dominicano accedio por medio de un tratado 
firmado ese mismo ano. En Madrid se recibian informaciones 
alarmantes desde Santo Domingo, Washington, La Habana y 
San Juan, acerca de que "los propositos reales del gobierno 
norteamericano eran obtener una posicion en Samana para 
lograr sus designios sobre C ~ b a " . ' ~  

Aunque dicho tratado no llego a ratificarse, el afan 
expansionista de los Estados Unidos fue uno de los principales 
argumentos presentados a favor de la Anexion por el Gobierno 
Espanol, que pretendia "cortar de plano, aprovechando la 

18. Ibidem. 

19. Cristobal Robles Munoz. Paz en Santo Domingo (1854-1865): El fm- 
caso de la anexion a Espana. Madrid, Centro de Estudios Historicos, 
CSIC, 1987, pp. 81-84. 



Guerra de Secesion, las aspiraciones" norteamericanas "de 
ampliar sus dominios".z0 Sin embargo, el ultimo Capitan 
General de la isla, Jose de la Gandara, informo al Gobierno 
Espanol en enero de 1865 de que Samana era "menos importante 
y mas defectuosa" de lo que se pensaba, y que si los americanos 
"alli fueren, no seria Cuba el objeto principal que los llevara". 
En su opinion, la bahia de Manzanillo les seria de "mayor 
utilidad', pese a lo cual nada revelaba aun que estuviesen 
intentando apoderarse de ella, aunque la de~earan.~' 

El litigio territorial y las relaciones entre Espana y Haiti 

El Tratado de Aranjuez, firmado por Espana y Francia en 
1777, fue un intento de fijar de forma definitiva los limites entre 
las dos colonias de la isla. No obstante, las numerosas guerras 
que se produjeron en la misma desde finales del siglo XVIII, 
tras la cesion de la Parte Espanola de Santo Domingo a Francia 
en 1795, en virtud del Tratado de Basilea, terminaron alterando 
sustancialmente la linea fronteriza. Como consecuencia de 
todos estos vaivenes, parte del antiguo territorio espanol habia 
quedado de facto en poder de Haiti. El valle de Hincha, situado en 
el area central de la isla, fue objeto de un intento de recuperacion 
durante la primera mitad del ano 1862. O'Donnell comunico 
los planes del Gobierno a Serrano, y en su despacho del 14 de 
enero senalaba que era natural que Espana reclamase a Haiti 
el territorio que este pais mantenia ocupado de forma irregular. 

20. Hugo TolentinoDipp. Gvegono Lupevon. Biogvafiupolitica LaHabana, 
Casa de las Americas, 1979, p. 29. 

21. Jose de la Gandara y Navarro. Anexion y guevva de Santo Domingo. 
Santo Domingo, Editora de Santo Domingo, 1975, vol. 11, pp. 466-467 
(Sociedad Dominicana de Bibliofilos. Se trata de una edicion facsimilar 
de la primera, publicada en Madrid en 1884). 
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El Presidente del Consejo subrayaba "la importancia 
politica del asunto", por lo que recomendo al Gobernador 
de Cuba que graduara "la oportunidad de la iniciativa de las 
reclamaciones". O'Donnell insistio tambien en la importancia 
de esta cuestion "bajo el punto de vista militar", dado que 
no era posible "adoptar ningun buen sistema defensivo en la 
frontera" sin que las tropas haitianas seretirasen de Las Caobas, 
Hincha y San Miguel, pero aseguro que la defensa del territorio 
dominicano frente a Haiti no preocuparia "nunca en sentido 
alguno" al Gobierno Espanol.zz 

En la misma comunicacion, O'Donnell informo a Serrano 
de las instrucciones que habia transmitido a Santana, a fin de 
que se pusiera de acuerdo con el Consul de Espana en Puerto 
Principe, y adelantase "algunas tropas hacia lafrontera", en 
concreto a Las Caobas, por ser el punto "mas adecuadopara el 
establecimiento de un centro militar". No habia que ocultar el 
movimiento de tropas, sino dejar "entrever elpensamiento" de 
que la actitud tomada era solo "elprimerpaso de la ocupacion 
de$nitiva de toda aquella parte del territorio Espanol", que 
debia llevarse a efecto tan pronto como las circunstancias lo 
permitieran, pero "sin provocar un ~ o n @ c t o " . ~ ~  

En comunicacion dirigida al Gobernador de Santo 
Domingo, Serrano le expuso que a su juicio "seria aventurado 
que las tropas marchasen a la frontera" si no se daban 
previamente tres condiciones. La primera era que Santana 
debia ponerse de acuerdo con el Consul Espanol en Puerto 

22. Despacho O'Donnell al Gobernador de Cuba, Madrid, 14 de enero 
de 1862 (Es copia). A G W  Ultramar (Santo Domingo), caja 5647 
(Operaciones de campana, 1861-1862). 

23. Ibidem. 



Principe. La segunda, que estuviesen ya en Santo Domingo "y 
en disposicion de emprender operaciones" los batallones de 
Vitoria y San Marcial. En tercer lugar, que el Capitan General 
de Santo Domingo dispusiera al menos de tres buques, que 
Serrano le enviaria en cuanto se lo permitieran las operaciones 
de Mexico, para "apoyar sus movimientos presentandose en 
algunos Puertos Haitianos" .24 

No 1. Mapa parcial de La Espanola. La linea de puntos 
senala la demarcacion establecida en 1777 por el Tratado de 
Aranjuez entre las colonias espanola y francesa. Tomado de 
Jose de la  Gandara y Navarro. Anexion y guerra de Santo 
Domingo, vol. 11. Madrid, Imprenta de El Correo Militar, 1884. 

24. Ibidem. Despacho Serrano al Gobernador de Santo Domingo, La Ha- 
bana, 18 de febrero de 1862 (Minuta). 
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En esas mismas fechas estaba a punto de firmarse el 
Convenio de la Soledad, por el cual se ponia fin a la presencia 
militar de Espana y Gran Bretana en Mexico, tras la expedicion 
de ambas naciones, junto con Francia, a un pais que el Gobierno 
Espanol consideraba "pieza clave para la defensa de las 
Antillas frente a las apetencias  estadounidense^".^^ 

En cumplimiento de las ordenes recibidas, Santana solicito 
a Serrano "con urgencia" el personal, los recursos y el material 
necesarios "para poner en movimiento cuatro mil hombres", 
en particular los jefes y oficiales que le hacian falta.z6 La 
operacion, sin embargo, no parecia estar del todo clara para el 
Gobernador de Cuba, quien expreso su opinion de que debia 

" procederse con la mayor circunspeccion, a$n de no 
aventurar nada en una cuestion que si al parecer es sencilla, 
envuelve gran importancia bajo todos conceptos; no solo 
por el estado de la politica, asi en Europa como en America; 
sino atendiendo a la situacion especial de las Antillas y a la 
cuestion de Mejico". 

Tras este preambulo, Serrano alego que no podia disponer 
del numero de jefes y oficiales que Santana necesitaba, pero 
que estos llegarian desde la Peninsula. Ademas, las atenciones 
extraordinarias que pesaban sobre la hacienda cubana, en 
una epoca "de crisis comercial", no le permitian "aumentar 

25. Almudena Delgado Larios. "La intervencion espanola en Mexico 
(1 862): un enfoque conservador del hispanoamericanismo o la persis- 
tencia del ideal monarquico". EnRosario Sevilla Soler (coordinadora). 
Consolidacion vepublicana en America Latina. Sevilla, Escuela de 
Estudios Hispano-Americanos, Consejo Superior de Investigaciones 
Cientificas, 1999, pp. 176-177. 

26. Despacho Santana al Gobernador de Cuba, Santo Domingo, 19 de 
febrero de 1862. AGMM, Ultramar (Santo Domingo), caja 5647, loc. 
cit. 



sus erogaciones". Por todo ello, era "casi imposible" que se 
verificase el movimiento de tropas con una premura que creia 
"aventurada pues solo despues de agotada la via diplomatica 
deberia recurrirse a las armas". Llegado el caso, debia seguirse 
un bien combinado plan de campana con fuerzas maritimas y 
terrestres, ya que era prudente suponer que siendo el territorio 
en disputa "lo mejor" de Haiti, no se lo dejarian arrebatar sin 
resistencia, "y sin procurarse quiza el ausilio (sic) estrangero 
(sic)"?' 

Otro inconveniente era que no se podrian emprender 
las operaciones antes de "la estacion calurosa y de las 
aguas tan opuesta a los movimientos" de tropas, sobre todo 
europeas, por las "considerables bajas" que sufrian debido a 
"las enfermedades endemicas de estos climas y mas siendo 
recien llegadas". Serrano tambien comunico a Santana que 
iba a informar "de todo" al Gobierno, y que mientras tanto 
debia suspender el movimiento previsto, aunque sin dejar de 
ocuparse "de lospreparativos necesarios" para llevarlo a cabo 
cuando recibiera nuevas ordenes. Por ultimo, el Gobernador de 
Cuba insistio en que asi daba tiempo a entablar "las debidas 
reclamaciones diplomaticas", se aclararia "el horizonte 
politico; despejandose la cuestion de Mejico", lo que le 
permitiria "disponer de algunos buques de guerra", y habrian 
llegado a Santo Domingo los nuevos cuerpos del ejercito de esa 
isla, ademas de que la estacion seria mas oportuna y Santana 
habria recibido ya todo lo que necesitaba?= 

27. Ibidem. Despacho Serrano al Gobernador de Santo Domingo, LaHa- 
bana, 8 de marzo de 1862 (Minuta). 

28. Ibidem. 
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El Consul Espanol en Puerto Principe, Mariano Alvarez, 
entrego una nota el 18 de marzo al Mministro Haitiano de 
Relaciones Exteriores, en la que reclamaba la restitucion del 
valle de Hincha en terminos muy moderados. A su juicio, el 
Gobierno Haitiano trataria de ganar tiempo "para contestar", 
pero cuando viese que el asunto tomaba "un caracter serio" 
accederia a las demandas de Espana, por lo que consideraba 
necesario el envio a Puerto Principe "de uno o mas buques de 
G ~ e r r a " . ~ ~  Por su parte, O'Donnell aclaro a Santana el sentido 
de la Real Orden del 14 de enero, cuyo 

"espiritu no es tanto el de presentar en la frontera de 
Haiti una fuerza considerable, como el de dejar ver alguna 
tropa en apoyo antes moral que material de las reclamaciones 
establecidas, dejando a estas producir su natural efecto". 

Las tropas de tierra no debian exceder "en ningun caso de 
uno o dos batallones", puesto que "si hubiere necesidad de 
apelar al uso de la fuerza, deberia dejarse la parte principal 
a la marina"?0 

En otro despacho, Alvarez refirio a Calderon Collantes, 
Ministro de Estado, que estaba "en las mejores relaciones" 
con su "colega de Francia", mientras que guardaba "la mayor 
reserva" con respecto al de Gran Bretana, cuya opinion atendia 
mas a los intereses haitianos que a los de su propio pais. El 
Consul le advirtio tambien que el Gobierno de Haiti iba a dar 
instrucciones a su representante en Londres para que se quejara 

29. Ibidem. Despacho Alvarez al Gobernador de Santo Domingo, Puerto 
Principe, 25 de Marzo de 1862 (Es copia). 

30. Ibidem. Despacho O'Donnell al Gobernador de Santo Domingo, Ma- 
drid, 22 de marzo de 1862 (Es copia). 



"a aquel Gabinete y al de Paris" de la reclamacion presentada 
por Espana.31 

La situacion internacional, no obstante, seguia sin 
estabilizarse, por lo que O'Donnell informo a Serrano de que 
"los nuevos incidentes" de la cuestion de Mexico confirmaban 
al Gobierno "en la conveniencia de no precipitar los sucesos" 
de Santo Domingo. Asi pues, y sin perjuicio de que se siguiera 
preparando el material y los transportes necesarios "para 
operar en la frontera de Haiti", no solo debia suspenderse 
"todo movimiento serio", sino que de los tres batallones que 
el ejercito de Cuba conservaba aun en Santo Domingo debian 
retirarse dos de forma inmediata, "si ya no se hubiese hecho a 
la llegada de los de Ktoria y S a n M a r ~ i a l " . ~ ~  Santana traslado 
a Serrano los despachos del Consul Alvarez en los que este 
informaba "del proposito delpresidente Gefrard, de resistir", 
y de que el Gobierno Haitiano "habia dado instrucciones a 
su representante en Paris para pasar a Madrid a arreglar la 
c~est ion"?~ 

El 8 de junio, el Consul Espanol en Puerto Principe 
contesto el despacho que Calderon le habia remitido el 3 de 
mayo, ordenandole que insistiese en la reclamacion, "pero 
sin amenazar con un inmediato rompimiento" en caso de una 
respuesta negativa del Gobierno Haitiano. Este no respondio 
a la primera nota de Alvarez hasta el 19 de mayo, y lo hizo 
tratando de entablar una negociacion al respecto. El Consul 

31. Ibidem. Despacho Alvarez al Ministro de Estado, Puerto Principe, 25 
de Marzo de 1862 (Es copia). 

32. Ibidem Despacho O'Donnell al Gobernador de Cuba, Madrid, 5 de 
abril de 1862. 

33. Ibidem Despacho Santana al Gobernador de Cuba, Santo Domingo, 
20 de abril de 1862. 
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ni siquiera habia acusado recibo aun de la misma, lo que le 
permitio 

"redactar una nota insistiendo en la reclamacion" de que 
retirasen sus avanzadas del territorio que ocupaban, "pero 
sin entrar en discusion sobre sus pretendidos derechos, 
porque si lo hiciese por moderada que fuese la refutacion de 
sus argumentos sobre conquista y prescripcion, tendria que 
lastimarles sin remedio al entrar en pormenores del odioso 
pasado de Haiti". 

Ademas, Alvarez subrayo que la estacion no era "ya a 
proposito para operaciones maritimas y terrestres", y que por 
el momento era suficiente hasta que todo estuviera preparado, 
que comprendiesen que el Gobierno Espanol no desistia de 
su reclamacion. Segun el Consul, los haitianos no cederian 
sin que se presentara antes en aguas de Puerto Principe una 
fuerza naval "imponente", que debia actuar en combinacion 
con las terrestres, pues jamas cedian "a las reclamaciones de 
los Gobiernos Europeos sino por la fuerza". El diplomatico 
anadio que el presidente Geffrard no tendria "otro remedio 
que entrar en razon", y que le informaria de que el Gobierno 
Espanol estaba "decidido a emplear los grandes medios en el 
caso de una absoluta negativa por parte de Haiti"J4 

El representante haitiano en Paris, B. Ardouin, que se habia 
trasladado a Madrid como enviado exiraordinario, entrego 
a Calderon una memoria de su Gobierno sobre la cuestion 
fronteriza. El autor de la misma, Saint-Amand, senalaba que 
Espana no tenia "otro derecho que los que tenia la Republica 
Dominicana", a la que "sustituye por la anexion", y que 

34. Ibidem. Despacho Alvarez al Ministro de Estado, Puerto Principe, 8 
de junio de 1862 (Es copia). 



dicho Estado "no tenia ningun derecho a la propiedad de 
los pueblos" en disputa. La razon alegada era que Haiti se 
los habia conquistado a "los franceses durante la guerra", 
habiendolos conservado "por mas de medio siglo sin disturbios 
y sin reclamaciones", de modo que eran de su propiedad "por 
derecho deprescripcion". En conclusion, aunque la reclamacion 
espanola no estaba "fiundada", se proponia una conferencia con 
objeto de discutir y examinar los derechos y pretensiones de 
ambas partes, y "buscar una solucion amistosa" que pusiera 
'tfin a toda dificultad' y consolidase "para siempre las buenas 
relaciones" existentes "entre los dos  gobierno^".^^ 

Haiti consiguio el objetivo que se habia propuesto al iniciar 
la via negociadora, pues el 23 de julio de 1862 el Ministro de 
Estado ordeno a Alvarez que suspendiera "por el momento 
toda gestion sobre los limites". En su respuesta, el Consul 
acuso recibo de la intencion del Gobierno Espanol, que habia 
manifestado a Ardouin que no abandonaba sus reclamaciones, 
y que contestaria a la memoria presentada por aquel. Mientras 
tanto, el estado de las fronteras era "tranquilo", aunque 
Geffrard informo a Alvarez de que "dos desertores" fueron 
sorprendidos cuando trataban de entrar en Haiti, y que "les 
habian obligado a volverse" a territorio espanol. 36 

35. Archivo General de laNacion (SantoDomingo), serie: "Cuestion fron- 
teriza", libro 1 (Legacion de la Republica Dominicana en Washington). 
"Informe del Sr. Saint-Annand, diriido (sic) al presidente Gefrard (sic), 
sobre la cuestion fronteriza", s. l., s. f. (La traduccion esta fechada en 
Santo Domingo, el 10-111-1891). 

36. Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores, (en adelante, AMAE), 
Santo Domingo, legajo H 2375. Despacho Alvarez al Ministro de 
Estado, Puerto Principe, 24 de agosto de 1862. 
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En su respuesta a Ardouin, Calderon Collantes subrayo 
que no reconocia "el principio de prescripcion en materias 
internacionales", y expreso ademas que, "aun siendo 
legitimo", la misma debia descansar "para ser valida y 
completa en la buena fe, en un justo titulo y en el lapso de 
un tiempo considerable, circunstancia de que carecia la 
posesion precaria, o mas bien detentacion de las provincias 
reclamadaspor Espana" a HaitL3' La reclamacion quedo desde 
ese momento en una especie de punto muerto, pero lo mas 
sorprendente del caso fue sin duda el gradual acercamiento 
diplomatico que se produjo entre ambos Gobiernos a partir de 
la primera insurreccion dominicana, que estallo en la localidad 
fronteriza de Guayubin en febrero de 1863. 

Asi pues, el marques de Miraflores, Ministro de Estado y 
Presidente del nuevo Gobierno constituido en marzo de ese 
mismo ano, comunico al Embajador de Espana en Washington 
que segun el representante haitiano en Madrid, si bien Haiti 
habia visto "en unprincipio conprevencion la reincorporacion 
de Sto. Domingo a Espana, hoy esta contentisirno de nuestra 
vecindad". A juicio de Miraflores, "la sinceridad de este 
aserto" quedaba demostrada "con la conducta leal y decidida 
que Haiti" habia observado en la "intentona revolucionaria 
de G~ayub in"?~  

Por su parte, el agente espanol en Puerto Principe 
confirmo esta opinion a raiz del levantamiento de agosto, 
tras el cual la respuesta del Gobierno Haitiano habia sido "la 

37. Ibidem. Despacho Calderon Collantes a Ardouin, Madrid, 10 de sep- 
tiembre de 1862 (Minuta). 

38. Ibidem. Despacho marques de Miraflores al Ministro Plenipotenciario 
de Espana en Washington, Madrid, 10 de abril de 1863 (Minuta). 



mas satisfactoria", tomando inmediatamente "las medidas 
necesarias para prender e internar a todos los malhechores y 
bandidos  dominicano^".^^ Geffrard llego incluso a expresarle 
sus deseos de que Francia, Gran Bretana y Espana se pusieran 
de acuerdo para ejercer un protectorado sobre Haiti, de lo 
que Miraflores informo al embajador espanol en Londres, 
quien senalo que el Gobierno Britanico no habia recibido 
indicacion alguna en tal sentido, pero que aunque asi fuese, 
nunca aceptaria una idea semejante.40 

Esta actitud es una prueba mas de la ambiguedad de Haiti 
frente a Espana pues, cuando menos, toleraba la presencia 
de los rebeldes en la zona fronteriza, que era muy "dijkil de 
escudrinar por las autoridades", lo que la convertia en "un 
pais alparecer neutral",41 por el que se habianmovido siempre 
facilmente los enemigos de uno y otro Gobierno. 

Los primeros sintomas de descontento y el estallido final 

Las primeras senales de alarma saltaron en 1862, cuando 
a finales de abril se produjo en Puerto Plata un movimiento 
de protesta, "con motivo de haber sido mal aplicadas" las 
disposiciones de la Superintendencia de Hacienda "sobre 
admision en los pagos de derechos deAduanas por el Comercio 

39. Ibidem. Despacho Serrano Milans del Bosch al Ministro de Estado, 
Puerto Principe, 24 de agosto de 1863. 

40. Ibidem. Despacho Comyn al Ministro de Estado, Londres, 2 de no- 
viembre de 1863. 

41. Ramon Gonzalez Tablas. Historia de la dominacion y ultima guevva 
de Espana en Santo Domingo. Santo Domingo, Editora de Santo Do- 
mingo, 1974, p. 119. (Sociedad Dominicana de Bibliofilos. Esta obra 
del capitan de infanteria Gonzalez Tablas se publico por vez primera 
en el periodico La Cowespondencia Univevsal de Madrid, en 1870). 
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del papel moneda en circulacion". Esta alteracion fue vista 
por las autoridades como una seria amenaza para el orden 
publico, por lo que el general Hungria, Gobernador Militar 
de Santiago, se dirigio a Puerto Plata "con algunafuerzapara 
restablecer la tranquilidad', y una vez alli solicito a Santana 
"la pronta modificacion de aquella disposicion", de lo que 
este dio inmediato conocimiento al Comisario Regio para - .  

que adoptase las medidas que juzgase convenientes. Santana 
decidio ademas enviar por mar desde la capital dos companias 
del batallon de San Marcial, lo que bastaria para "destruir toda 
mira de trastorno y calmar los animos".4z 

A su llegada, el general Hungria ordeno al Teniente 
Gobernador de Puerto Plata "que reuniese al Comercio y demas 
personas notables" y les manifestara su disposicion a informar 
a Santana "del estado lamentable en que se encontraba aquella 
Ciudad'. El Teniente Gobernador "estuvo muy acertado en sus 
disposiciones, pues en el momento que sintio el disgusto", y 
con la ayuda del Ayuntamiento, ordeno que se aplicaran "los 
puntos" indicados en el decreto emitido por la Superintendencia 
el 2 de Abril, "con aZguna moderacion". Es decir, que se 
aceptara como legal "el papel moneda ( )  que contuviese 
jrmas y sellos, sino (sic) completas (sic) al menos en parte", 
pues como dicho papel estaba "tan sumamente deteriorado en 
su mayor parte" era "indispensable alguna tolerancia". Esa 
disposicion se vio ratificada en junio por un nuevo decreto 
de la Superintendencia de Hacienda. Durante su estancia en 
Puerto Plata, Hungria mantuvo algunos contactos con "varios 
individuos del Comercio", y con el Administrador de Hacienda, 

42. Despacho Santana alMnistro de la Guerra, SantoDomingo, 3 de mayo 
de 1862. AGMM, Ultramar (Santo Domingo), caja 5647, loc. cit. 



debido a la protesta que aquellos habian presentado contra el, 
quien le manifesto que solo habia cumplido con lo dispuesto 
por la S~perintendencia.~~ 

El coronel del regimiento de la Corona no 3, con sede en 
Santiago, dirigio a Santana el 30 de abril un despacho, que 
traslado a la administracion militar de Cuba, en el que senalaba 
que los promotores de los desordenes tenian al mismo tiempo 
objetivos politicos y "miras de interesespersonales", y que la 
alarma se habia producido 

"por haber amanecidojjadas en las esquinas de la ciudad 
( ) multitudde pasquines llamando a las armas a los antiguos 
republicanos para asesinar ( ) a los espanoles e incendiar la 
poblacion, con la$rma anonima de la comision de 500 hombres 
decididos; ( )  pudiendo asegurar ( )  que la ( )  alarma, 
lejos de inspirar serios temores, deben (sic) considerarse 
insignificantes, pues que todo es obra de un escaso numero 
de hombres enemigo (sic) de todo GobS ".44 

Pese a estas tranquilizadoras palabras, el mencionado 
coronel tuvo que informar de un nuevo incidente ocurrido poco 
despues, en la noche del 1 al 2 de junio, esta vez en la propia 
ciudad de Santiago. Durante la noche "unpeloton de cuarenta 
a cincuenta hombres" ataco el cuartel por sorpresa, sosteniendo 
el fuego durante algunos minutos contra "la guardia y la 
Compania de Cazadores que habia salido sin vestirse". El 
coronel del regimiento llego cuando ya "habia cesado el 
fuego dirigido contra el fuerte", lo mismo que el Gobernador 

43. Ibidem. Despacho Hungria al Gobernador de Santo Domingo, Santiago, 
2 de mayo de 1862 (Es copia). 

44. Ibidem. Gasset al Gobernador de Cuba, La Habana, 16 de mayo de 
1862 (Traslado de despacho). 
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de Santiago, quien dispuso "hacer un reconocimiento en que 
nada se descubrio". El coronel indicaba tambien que habia 
"pedido y obtenido el permiso para atrincherar el fuerte", y 
que las obras iban a comenzar de i nmed ia t~ .~~  

La situacion interna de Santo Domingo distaba mucho de 
ser tranquila, como parecian demostrar los sucesivos brotes 
de rebeldia frente a la dominacion espanola, ya fuese contra 
sus medidas administrativas, o directamente contra sus tropas. 
Aunque el descontento se habia generalizado, el Cibao era la 
region donde mas intereses se vieron afectados, por su mayor 
desarrollo economico y su importante actividad comercial, 
como evidencia el hecho de que las primeras demostraciones 
hostiles tuvieran por escenario esa zona. El 27 de agosto de 
1862, poco despues de su toma de posesion como Gobernador, 
Rivero remitio a O'Donnell una comunicacion en la que 
indicaba "los motivos que ( )  le hacian temer se alterase el 
orden publico". Por todo ello, Rivero reclamo al Gobierno un 
aumento de fuerzas para el ejercito de Santo Domingo ante 
una amenaza que se consideraba, con razon, inminente y muy 
peligrosa para la presencia espanola en la isla. 

Rivero traslado dicho escrito al Gobernador de Cuba, quien 
a su vez informo a O'Donnell de que habia enviado a Santo 
Domingo fondos en metalico y un vapor de guerra. Ademas, 
habia ordenado que se preparasen dos transportes para conducir 
tropas, motivo por el cual Serrano recordo a aquel que el 
ejercito de Cuba se encontraba sin los batallones de Bailen y 
de la Corona, destacados en Santo Domingo. Por otra parte, 
los que habian permanecido en Cuba estaban reducidos en su 

45. Ibidem. Gasset al Gobernador de Cuba, LaHabana, 17 de junio de 1862 
(Traslado de despacho). 



fuerza, de modo que "si marchasen uno o dos Bones. Mas seria 
muy notable la baja" en el ejercito de esa isla, "precisamente 
en una epoca critica", por la guerra de los Estados Unidos, 
"la cuestion de Mejico", que habia provocado la presencia en 
aquel continente de un poderoso ejercito frances, asi como "de 
su numerosa Escuadra; y cuando la misma situacion de Sto. 
Domingo y la reclamacion de sus limites" con Haiti podrian 
"exigir mayores alardes de  tropa^"!^ 

La mencion de la presencia militar francesa en la zona 
no era ociosa, pues la retirada de las tropas espanolas en 
Mexico, por considerar el general Prim que "la intervencion 
europea en los asuntos internos deMexico constituia un grave 
desacierto", provoco cierta tension diplomatica entre Espana y 
Francia. Respecto a Santo Domingo, lamayor preocupacion del 
Gobierno Espanol era la ayuda que desde Haiti y los Estados 
Unidos se pudiera prestar de forma subrepticia a los insurgentes 
dominicanos!' El levantamiento de febrero de 1863 fracaso 
en gran medida por la falta de ayuda exterior, de modo que los 
jefes revolucionarios coincidieron en que "la proxima etapa 
de la guerra ( )  debia contar con el mayor apoyo de Haiti 
para poder triunfar", y algunos de los principales cabecillas 
del movimiento fueron alli "en busca de ayuda belica y de 
concurso moral"!8 

46. Ibidem. Despacho Serrano al Ministro de la Guerra, La Habana, 13 de 
septiembre de 1862 (Minuta). 

47. Charles C. Hauch. "La actitud de los Gobiernos extranjeros frente a 
la reocupacion espanola de la Republica Dominicana". EnBoletin del 
Avchivo Geneval de la Nacion, ano X I ,  no 56. Santo Domingo, enero- 
marzo, 1948, p. 16. 

48. Guido Gil. Ongenes y pvoyecciones de la vevolucion vestauvadova. 
Santo Domingo, Editora Nacional, 1972, p. 70. 
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En junio de 1863, Rivero dio ordenes a los destacamentos 
que vigilaban la frontera de desalojar a los haitianos que vivian 
en aquella zona, medida que Gandara califico como "una de 
las mas torpes entre todas las que ( )  se adoptaron", pues 
"les aumento su odio a Espana y los convirtio en encarnizados 
enemigos nuestros", que ayudaron a los rebeldes "con toda su 
fuerza, que no era escasa ni de~preciable".~~ 

Tras el estallido de la segunda insurreccion, el 16 de 
agosto, el contrabando de armas y municiones desde Haiti, y 
el continuo paso de hombres a uno y otro lado de la frontera, 
fue posible gracias no solo a la ambigua politica adoptada por 
el Gobierno de Geffrard hacia los insurrectos, sino tambien a 
la ayuda que les presto el general Salnave, quien a su vez se 
habia sublevado contra aquel. Sin embargo, "la ayuda que mas 
habian anticipado" los dirigentes revolucionarios no llego "a 
materializarse". 

En efecto, poco despues de constituirse en Santiago el 
Gobierno Provisional de la Republica, el 14 de septiembre, 
su Vicepresidente se dirigio al representante estadounidense 
en Haiti para solicitar la intervencion de Washington. En 
noviembre, el Ministro de Relaciones Exteriores envio unanota 
al Secretario de Estado, William E. Seward, invitandole 

"a intervenir en defensa de los intereses" de ambos paises, 
que "hacian aconsejable un protectorado de la Republica 
Dominicana por los Estados Unidos". 

Pese a la falta de respuesta, el Gobierno Provisional no se 
desanimo y envio a dos de sus miembros a Puerto Principe 
para contactar con el agente norteamericano en esa ciudad, 
quien acto seguido informo a Seward de que "los Estados 

49. Jose de la Gandara y Navarro. Ob. cit., vol. 1, pp. 296-297. 



Unidospodrian adquirir facilmente de ungobierno dominicano 
amigo" la bahia de Samana. Por ultimo, otro miembro del 
Gobierno, Pablo Pujol, trato de entrevistarse con Seward, pero 
sin exito alguno.s0 

A pesar de todo, la hostilidad en las relaciones hispano- 
estadounidenses fue en aumento, como se aprecia a tenor de las 
quejas presentadas ante el Secretario de Estado Norteamericano 
por el embajador espanol en Washington, debido a la ayuda 
transportada supuestamente por barcos de aquel pais con destino 
a los sublevados. El diplomatico senalo en una comunicacion 
dirigida al Gobernador de Cuba que: 

"el elemento abolicionista del Norte que enlaza la suerte 
de Santo Domingo y de Haiti con su propia causa habia 
de favorecer cualquier empresa contraria al aj?anzamiento 
de nuestro poder en la reincorporada Antilla. La cuestion 
era si ( )  debia o no temerse que a lo menos tan pronto se 
organizasen alli verdaderos elementos de resistencia (...);pero 
desde el momento en que los ha habido, ( )  es indudable que 
se habra solicitado y se habra obtenido el favor y la ayuda de 
los centros abolicionistas del Norte. Si ademas se ha buscado 
el apoyo de este Gobno. y aqui se ha visto que en la empresa 
habia algo de serio, seguro es que ( )  se habra procurado 
ayudar de una manera mas o menos ej?caz a los insurgentes 
( ) .  La situacion en que se halla este mismo pais podra 
contenerle algun tanto y hacer sobre todo que este Gobierno 
no de mucho la cara; pero apesar (sic) de ello se procurara 
mantener la insurreccion por todos los medios ( ) ,  y en Nueva 
York y en Boston y en otros puntos hay centros organizados 

50. Charles C. Hauch. Ob. cit., pp. 18-21 
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de ese genero de conspiracion que al mismo gobierno le 
facilitaran la tarea".51 

Las relaciones entre Espana y los Estados Unidos desde la 
Anexion habian estado marcadas por la desconfianza, aunque 
no llego a producirse una abierta ruptura. La tension aumento 
en 1865, una vez finalizada la Guerra de Secesion, cuando 
Washington asumio de nuevo la Doctrina Monroe, y exigio 
el abandono de Santo Domingo. Sin embargo, Espana ya 
habia decidido hacerlo asi, mas que por razones diplomaticas, 
por la imposibilidad de sofocar el levantamiento del pueblo 
dominicano contra su dominio. 

Otro conflicto, aunque de menor entidad, surgio tambien 
entre los Gobiernos Espanol y Britanico, debido a la 
declaracionpor parte de aquel del bloqueo de Santo Domingo. 
El revresentante de Gran Bretana en Madrid. John F. Cramvton. 

A .  

dirigio un despacho a Miraflores en el que senalaba que, segun 
la informacion de que disponia el Foreign Office, la Marina 
Espanola no habia llevado a la practica un bloqueo efectivo 
de dicha isla, pues no existian mas que tres buques de guerra, 
todos ellos en puntos proximos a la capital, mientras que el 
resto de la costa y puertos de Santo Domingo se encontraban 
en poder de los rebeldes. 

Bajo tales circunstancias, el Gobierno Britanico no se sintio 
obligado a validar un bloqueo inexistente, por medio de un 
aviso oficial, dado que si bien esa notificacion no legalizaria el 
bloqueo, podria parecer que le daba cierto viso de legalidad y 
considerarse asi mas tarde por un Tribunal de Presas espanol. 
Por todo ello, Crampton solicito al Ministro de Estado que el 

51. AMAE, Santo Domingo, legajo H 2375. Despacho Garcia Tassara al 
Gobernador de Cuba, Washington, 12 de octubre de 1863 (Es copia). 



Gobierno Espanol limitase la mencionada declaracion a los 
puertos que estuvieran realmente bloqueados por su Marina 
de Guerra, esperando que coincidiese con el de Gran Bretana 
en el principio de que semejante declaracion, si no se apoyaba 
en una fuerza suficiente que la hiciera efectiva, iba en contra 
del Derecho In te rna~iona l?~~~ 

Por su parte, De la Concha, Ministro de Marina, informo 
a Miraflores de que los terminos de la declaracion eran mas 
una "consecuencia del derecho jurisdiccional" que podia 
ejercerse, especialmente "en casos de guerra", que los que 
afectaban "al verdadero estado de bloqueo". No obstante, De 
la Concha indico que los principales puertos de la isla estaban 
en poder de las tropas espanolas, y que "numerosos buques de 
guerra" debian "haberse encargado con posterioridad alparte 
del Consul Britanico en Santo Domingo, de hacer efectivo 
el bloqueo" donde hubiese "convenido establecerlo, para 
estrechar la rebelion". El Ministro termino su comunicacion 
subrayando ademas la importancia de "mantener las costas de 
(...)Santo Domingo, al abrigo de toda tentativa de ausilio (sic) 
fraudulento" que tendiera "a fomentar la ins~rreccion"?~ 

Como senala acertadamente Borrell Merlin, "en tales 
circunstancias estaba por ver si la endeblez" de la Marina 
Espanola "seria capaz de tener exito en un campo de batalla 
tan distante y complejo",54 pese a la ley denominada de 

52. Ibidem. Despacho Crampton al Ministro de Estado, Madrid, 4 de di- 
ciembre de 1863. 

53. Ibidem. Despacho De la Concha al Ministro de Estado, Madrid, 12 de 
diciembre de 1863. 

54. M". Dolores Borrell Merlh. "Santo Domingo y Espana: historia de una 
reincorporacion fallida". EnRevista de Historia Naval, ano XI, no 42, 
Madrid, 1992, p. 55. 
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"Incremento de lasfuerzas navales". Esta habia permitido "la 
creacion de una modesta pero moderna escuadra blindada de 
buques de vapol; integrada por ocho fragatas",s5 cuyas dos 
primeras unidades fueron construidas en astilleros ingleses, 
pero que era a todas luces insuficiente para las necesidades 
de la Armada. 

En definitiva, la Anexion de Santo Domingo, afirmaba 
Gonzalez Tablas, se saldo con un completo fracaso para 
Espana, que invirtio "mas de 300 millones de reales" en la 
isla, y a donde envio "mas de 30,000 soldados".s6 Cordero 
Michel eleva esta ultima cifra a 51,000 hombres de todas 
las armas, de los cuales 41,000 eran peninsulares, y 10,000 
cubanos y puertorriquenos, aparte de 12,000 dominicanos, 
e indica que el costo economico de la campana fue de 129 
millones de dolares. Dicho autor senala asimismo que la guerra 
"produjo a Espana gran cantidad de bajas, tanto por heridas 
provocadas en los combates como por lajebre amarilla", que 
ascendieron a 23,000, de las cuales 18,000 correspondieron a 
soldados peninsulares y el resto a cubanos, puertorriquenos y 
dominicanos. Por otra parte, como consecuencias del conflicto 
la sociedad dominicana "sufrio el empobrecimiento general de 
todos los sectores de su vida productiva, el decrecimiento de 
su economia y el estancamiento del proceso de su desarrollo 
histori~o".~' 

55. Jesus Salgado Alba. "La estrategia maritima espanola bajo Isabel 11 y 
Alfonso XII, 1820-1 885". En Cuadernos Monogvaficos del Instituto 
de Historia y Cultuva Naval, no 5, Madrid, 1989, p. 14. 

56. Ramon Gonzalez Tablas. Ob. cit., p. 5. 

57. Emilio Cordero Michel. Ob. cit., p. 70. 



Sin embargo, esto no es todo, sino que tal como preveia 
De la Gandara, indudablemente de la insurreccion dominicana 
surgirian "peligros para Cuba y Puerto-Rico", puesto que 
el ejemplo habia sido "funesto, y los elementos hostiles a 
Espana alli" existentes y los que desde fuera "los ayudasen", 
sabrian "explotarlo en su provecho, asi como ( )  los graves 
obstaculos que para los ejercitos europeos" ofrecia "el clima 
mortiferon de aquellas islas, y sus malas comunicaciones.58 
De hecho, uno de los caudillos mas destacados de la rebelion 
cubana fue el dominicano Maximo Gomez, conocido como el 
Generalisimo, quien habia combatido con anterioridad junto 
a las tropas espanolas en Santo Domingo, donde tuvo ocasion 
de conocer sus puntos mas debiles antes de enfrentarse a ellas 
en Cuba. Esta es solo una muestra de la estrecha conexion 
existente entre los conflictos desatados en ambas Antillas contra 
la dominacion de Espana, en los que ademas intervinieron otros 
jefes militares de prestigio, como Rafael Primo de Rivera y 
el propio Valeriano Weyler, quien obtuvo el grado de teniente 
coronel tras combatir a los insurrectos dominicanos. 

58. Jose de la Gandara y Navarro. Ob. cit., vol. 11, p. 467. 
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